



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年9月

24

星期二

甲辰年八月廿二

总第12096期

今日8版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

坚持人民代表大会制度 发展全过程人民民主

——习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话在我州干部群众中引发强烈反响

□本报记者 刘新新

9月14日,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话,在昌吉州干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,进一步坚定“四个自信”,坚定不移坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,不断以生动的昌吉实践丰富全过程人民民主的时代内涵,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州提供坚实制度保障。

“习近平总书记指出,人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。”昌吉州人大常委会预算工作委员会主任蔡文表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,积极发挥人大代表在经济社会建设中的作用,积极回应人民群众新要求、新期待,推动解决人民群众反映强烈的突出问题,在新时代新征程中以实际行动拥护人民代表大会制度,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

自治区人大代表、新疆九圣农控股集团有限公司党委书记、董事长余亚辉说:“人民选我当代表,我当代表为人民。人大代表是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带,我会认真履职,反映基层群众的诉求,助推问题解决。同时,也会结合自己的工作特性,在粮食安全、乡村振兴、‘三农’领域,深入调研,收集民意,为农村经济发展作出应有的贡献。”

昌吉市人大代表、昌吉怡馨爱心公益团队负责人李怡馨认真学习了习近平总书记的重要讲话后深有感触,她说:“习近平总书记指出,人大代表肩负人民赋予的光荣职责,要站稳政治立场,忠实代表人民利益和意志,依法参加行使国家权力,当好党和国家联系人民群众的桥梁。”作为一名人大代表,我感到了肩上沉甸甸的责任。我会牢记总书记嘱托,一如既往地认真履行代表职责,当好群众信赖的人大代表,继续建好用好人大代表“怡馨人大代表民情民意收集站+代表联络站”,使其成为反映社情民意的“晴雨表”,化解矛盾纠纷的“暖心室”,为广大基层群众

办实事解难题,积极为地方经济社会发展建言献策。”

玛纳斯县率先在全州开展人大代表电视网络问政,积极推动解决热点难点问题,实施重大民生实事项目人大代表票决制,逐年提高人大代表“微实事”项目资金,切实解决了诸多基层群众反映的急难愁盼事项,同时在全县创新探索建立4个全过程人民民主实践基地,形成了可感可触的全过程人民民主的具体实践。

玛纳斯县人大常委会法工委主任刘恩新表示,习近平总书记的重要讲话为基层人大工作指明了方向,让人备受鼓舞。在今后的工作中,玛纳斯县人大将更加坚决履行法定职责,加大对“一府一委两院”的监督力度,以确保各项工作依法依规开展。他说:“我们会持续深入基层,广泛聆听民众的心声,不断提高代表的履职能力,使代表更好地反映民意、汇集民智。同时,会以讲话精神为引领,在立法调研、执法检查、民主决策等诸多方面积极探索创新,把全过程人民民主理念融入玛纳斯县人大工作的各个环节,持续提升人大工作的质量

和效率,大力推动玛纳斯县治理体系和治理能力现代化进程。”

“习近平总书记的重要讲话,为我们做好新时代代表工作提供了遵循,指明了方向,我深受鼓舞、倍感振奋,更加深切感受到了人民代表大会制度的显著优势和我国民主政治制度的强大生命力。”呼图壁县人大常委会代表工作委员会主任黄卫说,“我们将积极发挥基层代表作用,组织人大代表进乡村、进学校、进机关、进工厂车间、进田间地头,开展形式多样的宣传宣讲活动,推动人民代表大会制度和习近平总书记重要讲话精神飞入群众家。”

呼图壁县大丰镇人大主席张籍文表示:“将充分发挥全过程人民民主实践站(点)及代表主体作用,进一步推广‘民呼我应’代表二维码小程序的应用普及,拓宽群众反映问题的渠道,切实解决群众反映的热点难点问题,努力做到事事有着落、件件有回音,让人民群众满意。”

(本报记者穆志向,通讯员吴怡卓、赵善宾、吕汶泽参与采访)

昌吉州农业面源污染防治界别协商会议召开

本报讯 记者杨鹤、通讯员马坚报道:9月20日上午,昌吉州农业面源污染防治界别协商会议在昌吉州政协社会科学界委员工作室召开。

州政协党组书记、副主席马建新出席会议并讲话;州政协党组成员、副主席王江主持会议。

会上,传达了学习了习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神。州生态环境局通报了全州农业面源污染防治工作开展情况;近年来,昌吉州农业面源污染防治工作整体向好,绿色食品数量居全疆首位,农产品质量安全监测合格率达99.97%,成为全疆重要的农产品供应基地、畜产品生产基地。2023年,全州主要农作物测土配方施肥技术覆盖率达90%;畜禽粪污综合利用率达80%以上;秸秆综合利用率达到98.29%;农田废旧地膜回收率达到85.59%。

8名政协委员结合各自工作实际和调研考察情况,分别从农药化肥

减量、农作物秸秆综合利用、残膜污染治理、畜禽粪污治理等层面提出意见建议。州农业农村局负责人对做好农业面源污染防治工作进行表态发言。

会议强调,推进农业面源污染防治,是加快农业全面绿色转型的必然要求,更是关乎民生福祉、食品安全和可持续发展的重大课题。要深刻认识农业面源污染防治工作的重大意义,不断学习和完善先进防治技术与管理手段,加大防治政策支持和宣传教育力度,推动形成农业面源污染防治合力,促进自治州农业绿色发展。要深入学习贯彻党的二十大精神,抓好处、州党委具体工作部署,以此次界别协商会议为契机,引导政协委员围绕自治州农业高质量发展开展调研协商、建言献策,助推自治州“农业提振”行动落实落地,为建设美丽昌吉贡献政协智慧和力量。

各县市政协、州党委党校相关专家列席。

昌吉州党委党校(行政学院)举行秋季主体班开学典礼

本报讯 记者高云哲报道:9月19日,昌吉州党委党校(行政学院)举行秋季主体班开学典礼。昌吉州党委常委、组织部部长、党校校长王路平出席并讲话。

会议指出,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。学员们要深学细悟,充分认识全面深化改革的重要意义;全面对标,推动各项改革部署创造性落实、创新性转化;认真履职,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出应有贡献。

会议强调,学员们要抢抓时代机遇,认清形势任务,聚焦发展所需、民心所向和昌吉所长,全力以赴抓好各项工作落实。学员们要打破思维惯性,增强创新发展的“后劲”,敢于迎难而上,增强攻坚克难的“闯劲”,坚持真抓实干,增强抓铁有痕的“干劲”,拿出“而今迈步从头越”的壮志豪情,乘势而上、砥砺前行,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州贡献力量,以优异成绩庆祝新中国成立75周年。

据了解,此次秋季主体班主要开设了县级干部培训班、中青班等8个班次,共计300余名学员参加培训。

昌吉州英烈事迹报告会举行

本报讯 记者高云哲报道:9月20日,昌吉州退役军人事务局、昌吉州党委宣传部、昌吉州直属机关工作委员会、昌吉州融媒体中心联合举办了主题为“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”的昌吉州英烈事迹报告会。

各县(市)专(兼)职红色讲解员、红领巾讲解员、志愿者、退役军人讲解员等9人(组)宣讲员代表,分别讲述了木哈迪尔·吾麻尔、马英寿、魏文、马建军、王振华、朱拉克、努尔宝力·塔帕尼、韩少泽、徐岩超等烈士的光辉事迹和奇台县大沙坡战斗的英雄故事;乌鲁木齐市宣讲员讲述了“时代楷模”拉齐尼·巴依卡用生命托举生命的先进事迹。

烈士遗属代表、解放军武警官兵和公安民警、消防指战员、军休干部、退役军人代表和企业、社会组织、州直机关党员团员代表等整齐坐于台下,聆听着宣讲员们讲述的一个个可歌可泣、感人至深的故事。

“总有一些人,让我们常含热泪;总有一些瞬间,让我们铭记于心。人民的好干部木哈迪尔·吾麻尔,抗洪一线冲在前,舍身救人铸丰碑……”呼图壁县委宣传部宣讲员部晨苑讲述的故事,让现场观众深深感动;“73年前,阜康民兵小分队的马英寿面对穷凶极恶、气焰嚣张的土匪,他毅然把战友护在自己的身后,为战友留下生的希望……”解放军某部宣讲员杜海霞讲述马英寿烈士的故事,让观众仿佛回到了当年那个匪患猖獗的年代,这个铁骨铮铮、内心柔软的热血男儿,激励着在场的观众,观众纷纷致以雷鸣般的掌声向其致敬;“魏宏文,一个舍己为人的消防战士,不惧危险,一路逆行,只为守护。他是消防战士,也是父母的孩子……”吉木萨尔县第五幼儿园的宣讲员阿海旦·阿不拉讲述魏宏文烈士的事迹让观众眼含热泪;奇台县第一小学的红领巾宣讲员陈嘉旭讲述了发生在73年前的奇台县大沙坡剿匪战斗——中国人民解放军十七师四十九团三营七连指战员剿灭悍匪,他们以少战多、奋勇杀敌、誓死不屈,最终血染沙坡,观众眼角的泪水不时流淌而下……

“在撰写这次的宣讲稿的时候,我认真了解了烈士的生平事迹,让我深深体会到了我们现在的和平与安宁来之不易。作为一名新时代的小学生,我要将烈士们的遗志传承下去,好好学习,长大后报效祖国,为实现伟大的中国梦而奋斗不息。”奇台县第一小学的红领巾宣讲员陈嘉旭说。

宣讲员于梅说:“作为昌吉市的一名基层公安宣讲员,我要牢记英烈精神,把这种精神继续传承下去,在今后的工作中讲好公安故事,传播警营正能量,用实际行动行从警初心。”

“我们聆听了一个个感人至深的故事,深感今天的幸福生活来之不易。作为昌吉州退役军人事务局的一员,我们有责任把这种英烈精神传承下去,赓续红色血脉,共同汇聚起建设‘典范地州’的磅礴力量。”昌吉州退役军人事务局副局长白立新说。

报告会结束后,宣讲员们还走进昌吉州第五中学进行宣讲。

庭州大地庆丰收

2900亩辣椒丰收采摘忙

昌吉农高区大力发展朝天椒等特色产业

开栏语

金秋九月,五谷飘香。丰收在哪里?丰收在巨幅调色板一样的农田里,在开足马力运转的加工线上,在各族居民五彩斑斓的餐桌上……行走在庭州大地,丰收的气息无处不在。在第七个中国农民丰收节到来之际,本报推出“庭州大地庆丰收”系列报道,生动展示全州各地丰产丰收新景象、产业发展新成就、乡村振兴新图景。

本报讯 记者刘茜、通讯员魏丹报道:9月9日,在位于昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称昌吉农高区)的新疆天耀丰农业科技有限责任公司辣椒种植基地,一垄垄朝天椒株壮叶茂,红彤彤的辣椒缀满枝头,种植户们穿梭其中,双手不停翻飞,熟练地挑选、采摘,一掐一擦间,一个个色泽鲜亮、外形饱满的辣椒很快被采摘装筐,随后打包装车。

乡村振兴,产业是根本。昌吉农高区凭借得天独厚的自然条件,积极调整农业产业结构,通过特色领跑、产业链接,大力发展朝天椒等特色产业。“今年昌吉农高区种植朝天椒2900亩,形成了朝天椒育苗、种植、加工、销售于一体的全产业链,带动了企业和种植户的双增收。”昌吉农高区农业科技创新局副

局长曹恒说。

据介绍,新疆天耀丰农业科技有限责任公司于2023年进驻昌吉农高区,拥有2900亩种植基地,4400平方米辣椒烘干车间和一条自动化生产线,集辣椒新品种推广、种植、收购、加工、销售于一体,是昌吉州辣椒产业发展的龙头企业。“由于今年扩大种植优质品种,加上农业技术人员全程技术指导,今年的辣椒产量大幅提升,比去年一亩地至少增加四五十公斤。”种植户李学旺说。

今年新疆天耀丰农业科技有限责任公司种植的辣椒品种为簇生朝天椒,每亩可收获鲜椒3000公斤左右,干椒500公斤左右。“今年辣椒产量和市场价格都超过了预期,每亩地净收入在2000元以上。预计加工鲜椒9000吨,产出干

椒2000吨左右,产值预计达到4000万元。”该公司负责人张逸翔说。

为了确保朝天椒的高品质和高产量,昌吉农高区以绿色发展为主线,在种植过程中采用有机肥替代化肥、机械深松深翻、高效节水滴灌、病虫害绿色防控等技术,并通过使用辣椒种苗移栽机,实现了示范起垄、铺设滴灌带、覆膜、移栽等全程机械化操作,探索露地朝天椒现代化高效种植新模式。

曹恒表示,昌吉农高区将以榆泉现代农业产业园为载体,推进产业集聚、企业集中、集群发展,大力发展棉花纺织服装、有机果蔬加工、优质粮油加工、畜禽产品精深加工、智能农机装备制造、生物制造和种子七大产业,着力打造全疆最具特色的农产品精深加工园区。



9月18日,昌吉市二六工镇红星村,种植户在晾晒辣椒。今年,昌吉市二六工镇种植辣椒3100亩,主要是线椒、板椒和色素辣椒等品种,通过“农户+合作社+公司”的模式,构建起辣椒种植、加工、销售为一体的产业链条,主要销往乌鲁木齐市、南北疆各地以及四川、甘肃等地。 □本报记者 何龙摄